

# Selmezbányai Híradó.

SELMECZ- ÉS BÉLABÁNYA SZAB. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt. — Fél évre 2 frt. — Negyed évre 1 frt.  
Egyes szám ára 10 krajczár.

Az egyes számok kaphatók **Georges A. Özv. és Fia** könyvkereskedésében, továbbá a **Deák Ferencz-utczában Márkus Zsigmond** czukraszataban, **Start Misa** dohányüzletében, az **Erzsi-utczában Tuschi Gusztáv** czukraszataban, a **Fő-téren Ochendang Ignác** dohányüzletében, a **Szent-Háromság-tereten Gultfred Samu** dohányüzletében.  
Ugyanczen elárultó helyeken lapunk részére hirdetések is felvesznek szabad árszabásuk szerint.

## Kiadók:

Főszerkesztő: **VÖRÖS FERENCZ**

Felolós szerkesztő: **SZTANCSAY MIKLÓS.**

A lapot illető szemléli közlemény, valamint az anyagi rész is a kiadóhivatalra czimzandó.

## Hivatalos hirdetések díja:

100 szölg 2 frt. ezantul minden megkezdett 100 szöng 1 ferral több.

## Magánhirdetések hirdetési díja:

Egy 3-szor hasznosított garabondsor vagy ennek törmelékeért 5 kr. masodsori hirdetésnél 10 %, harmadsori hirdetésnél 20 %, többszöri hirdetésnél 30 % árkedvezmény.

Nyitási soronként 15 kr. — Bélyegjű minden hirdetés után 30 kr.

Hirdetések a kiadóhivatalhoz czimzandók. Hirdetés és nyitási díjak előre fizetendők. — Kéziratok nem adának vissza.

Megjelenik minden hétfőn este.

## Kitüntettjeink.

Az ezredéves országos kiállítás kitüntetéséi leérkeztek, a kitüntetéseket a december havi törvényhatósági bizottsági közgyűlés fogja ünneppélyesen kiosztani.

Nagy örömrünkre szolgál, hogy szab. kir. városunkból annyian nyerték el az elismerés pálmáját, annyianak fogjuk kioszthatni az érdem jutalmát; nem álljuk újból ide iktatni azoknak neveit, kiket a száraz jegyzék mint kitüntettek felsorol.

### Ime:

Geramb János J.-féle bányaegylet (disz-oklevél.)  
Zachar K. és társa pipagyáros,  
Fizély Károly millakatos,  
Krause József képfaragó,  
Friebert Ferencz szabómester,  
Schmidt Mantiny Irma (elismerő oklevél),  
Vitalis István tanár,  
Renger Gyula gondnok  
Lovag Berks Róbert } Geramb J. J.-  
Hain Ferencz főmérnök } féle bánya-  
Wagner József b.-tanácsos } egyleténél  
Hültl József min. tanácsos,  
Neubauer Ferencz bányatanácsos,  
Svehla Gyula " "  
Broszmann Jenő " "  
Tirscher József főmérnök,  
Cseh Lajos " "  
Baumerth Károly " "  
Litschauer Lajos " "  
Gschwandtner Gusztáv mérnök,

Farbaky Gyula segédmérnök,  
Lollok József gépészeti intéző,  
Siposs József irodaségéd,  
Szlezák Márton ácsmester-legény,  
Czhra János " "  
Selmeczy bányaigazgatóság,  
Soltz Vilmos főbányatanácsos,  
Cséti Ottó " "  
Schelle Róbert bányatanácsos,  
Dr. Fodor László " "  
Pauer János akad. titkár,  
Soltész János gépműhely lakatos  
Selmecz-Bélabánya város.

A decemberi közgyűlés napja ünnepp és örömnappja lesz nemcsak a kitüntetteknek, kik okleveleiket átveszik, de az egész város közönségének is.

## Az 1893. XXIII. t.-cz.

Az 1893. XXIII. t.-cz. a mesterséges bor készítésének s azok forgalomba hozatalának tilalmazásáról szól. Szükségének tartjuk különösen ezen törvény végrehajtására vonatkozólag ez évben kiadott miniszteri rendelet főbb rendelkezéseit megismertetni, mert városunkban szőlőterület nincs, idegen helyekről behozott borokat fogyaszt a közönség és éppen ez az oka annak, hogy igen sok esetben bizalmatlan a bor-kezelők és kémérről szemben s azon hiszben van, hogy nem tisztán nem természetes bort kap.

Térszűke nem engedi, hogy kimerítően foglalkozunk az údvös intézkedésekkel s éppen ezért csak a legszükségesebb tudnivalókra szorítkozunk, kiemelve, hogy a törvény szigorú megfogalmazás elöl a kihágókkal szemben: 25 frről 300 frrig terjedhető pénzbüntetés, sőt ezenkívül még 2 hónapig terjedhető elzárást is és az ítélkezésre jogosult hatóság (nálunk a rendőrkapit-

helyre van hozva, tisztázva van múltja. E végezet pillanatban szemé megakadt a szoba falait díszító, híres lovakat ábrázoló festményeken. Szépen elteszi piztolyát.

— Ah, van még reggelig elég időm. Minek ugy sietnem. Még egyszer szerencsét próbálok. A végezt sugalmatza nekem. Ez órában futják a derbyt. Hátha nyernék!

Pár percz múlva sebesen robob elegans fogata a verseny pályára felé. Jók érkezett. Eppen nyergelik a nemes telivereket. Mindenkit ismeri névszerint; ismeri képességeiket, származásukat.

A két favorit lovon csak álsíklit tekintete s egy kis sárka ménen akad meg szeme. Kiténő vér. Remek kondícióban van. Ismeri álló képességét. A lo egészen nyugodt, csendes. Lovasáról tudja, hogy ha a lóban képesség van, az kiveszi belőle. Jó kezekben van. Tudja ez állatrol, hogy hílen, inaszkadtaig képes futni jó lovas alatt. Látja, hogy a leginkább fogadott lo tulajrainozott, izzadt, lovasa izgatott. A másíkról tudja, hogy habár jeles vér, de szeszélyes, ideges, makrancos állat, lovasa áll képes most is rajta megmaradni, folyton hánykolódik, ugrál. Ha ma nyugodtan fut, s lovasa képes lefogni, visszatartani: akkor bizonyos nyerő.

De hát nem gondolkozott sokáig, minden pénzét a kis sárgára tette. Őt helyen is fogadott rá. A lóra senki sem tesz, mindenki a két favoritra játszik. Tudja, hogy ha nyer, óriási jutalékok kap. Azután nyugodtan felsetál a tribünre, rájegyű egy illatos szivarra s látesvőtt többé le sem veszi a lovakról.

A starter elindítja a mezőnyt; örült iramban indul meg a kis csapat, a fordulóig mind egy esomóban

tányi hivatal, másodfokban a v. tanács) a büntető ítéletnek a fél közzétegen leendő közzétételét is elrendelheti, és ezt a közzététel a min. rendelet kiváratának jelzi mindanyiszor, amikor a panaszolt mesterséges bor készítése vagy gyártása miatt ítéltetik el.

A törvény 2-ik §-ának meghatározása szerint mesterséges a bor, ha az a) nem kizárólag szőlőből, illetőleg szőlőmustból készült, b) ha a borhoz tisztított szeszen vagy borpárlaton (tisztá konyakon) kívül víz, vagy bármely más anyagok kevertetnek; megengedi azonban a törvény, hogy a természetes must az okszerű pincekezelés elveinek megfelelőleg iavitassék s hogy ez alatt mit kell érteni, azt a végrehaj. rendelet (53850/97. K. M.) l. Resze részletesen kifejti, mely rész egyttal azzal is foglalkozik, hogy minő vidék borait mely elvevés alatt szabad forgalomba hozni, ugyszintén, hogy mit kell értenünk pezsgő-, úrmös-, gyümölcs- és törköly-bor alatt s melyek az ezen italok okszerű készítésének szabályai.

Ezen szabályok főképen a borkezelőket érdeklik s így főlölegesen tartjuk azokkal a nagyközönséget is részletesen megismertetni, de a borkezelőket figyelmeztetjük, hogy ezeket a szabályokat lelkiismeretes tanulmányozzák és betartásuk saját érdekükben.

Minthogy azonban a közigazgatási és pénzügyi hatósági közegek kötelesek a boreladással vagy kémérről foglalkozó kereskedőket, vendéglősöket és kereszmarosokat folytonosan figyelmeztetni és kötelesek a kereskedelmi pincezekben, bormérésben és más bor-elárultó helyiségekben és általában mindenütt, hol eladásra szánt bor van raktározva, váratlan ellenőrzési szemléket tartani; közöljük szöszzerint azokat a *reál-évi* intézkedéseket, melyeket a rendelet 10. §-a előír.

1. Törkölyborkak, ugyszintén gyümölcsborkak készletben tartása csak az alább jelzett módon való különraktározás mellett engedtetik meg, u. m.:

a) borkereskedők ezek az italokat, a meddig azok hordóokban vagy más nagyobb tartályokban vannak, oklevélről egészen külön pincezekben vagy külön raktárakban, tehát mindenesetre olyan helyiségekben kötelesek tartani, a melyekben természetes bort

vannak. Itt négy lo visszasiak, feltartatnak, az erős iram megölté őket. Most őt lo közd a kek szalagért. Majd kiválik a esomóból a két favorit, nyomában a kis sárka ménnel. A két első már lovagolják, emezt vissza fogja lovasa, még nyugodtan ül nyergében. Így jönnek a kis tribünig, itt már pullog az ostor a két favoriton. A közönség óriási izgatottságban van, kiabál, ordít mindenki, a lovak nevét kiabálják, biztatják lovasaikat.

Bene sápadtan ül helyén, egy szó nélkül, kettőzött figyelemmel figyel.

— Istenem, vége mindjárt! Az átkozott még sem hozza versenybe lovát. Oly nyugodtan ül, mint egy fatuskó. Elkéskí a szerencsétlen!

Ajki elsőlapdnak, kezeiben remeg a láteső, első-átjál előtte minden az iszonyu izgatottságtól. Szintelen ajkai érthetetlen szavakat suttognak, majd összerogy a belsejében végbenemő izgatottságtól, megkapaszkodik ölöhelyeibe, máskülömben lesne szekérol.

E pillanatban szabadon eresztí lovasa fejét a kis lo zsokéja. Hatalmas szökélléssel ló a kis mén előre csak egy elhúz az előtte való mellett s a vezelő mellé nyomul. Gyönyörű finisch fejlődik ki közöttük. A hatalmas lo hátán szetszakad az ostor, oldalait véresre sarkanytuzza lovasa. Fej-fej mellett közelednek a bírói páholy felé s már-már holtversenyre válik a remek finisch, midőn közvetlen a csel előtt a kis mén lovasa két villám-espást mér lovára, s két óriási ugrással nyakhosszal előzi meg az eddig veretlen, győzhetetlennek tartott híres mént.

Leírhatatlan zsvaj, láрма, tombolás, óriási zúvavar; sziközodás hangzik fel. A tömeg hihetetlennek tartá e lo leveresét. Kifutóll, oklével fenyegeti a vertes zsokét, közegek volnának megültegetni, pedig

## TÁRCSA.

### Csekélység az egész . . . .

Végre elkészült számadásaival; óriási munka volt ez neki. Napok óta dolgozik rajta. Rosszabbul áll, mint litte volna. Összes ingó- és ingatlan vagyonát elnyelik adósságú. Nem marad semmije. A gazdag, jönevű ur mehel állás után nézni, amiből megélhessen. Barátaihoz kell fordulnia, kik között eddig vezérszerepet vitt, hangadó volt, be kell érnie csekély havi fizetéssel, annyival, amennyi azelőtt napi kiadását alig fedezte, hajlongnia kell majd olyan emberek elölt, kiket azelőtt meg se látott.

Hanem ez sehogysem ment a fejébe. Egy Benei Bene Aladár sohasem alázta meg magát s ha nem képes hozzá méltóan megélni, egy golyó véget vet mindennek. Neve tisztán marad. Hitelezőll ki lesznek elégitve vagyona roncсаiból. Elégelt áll már fiatal kora daczára is s annyira megszokta nagyuri életmódját, a ritka, nem mindennapi élvezeteket, a gondatlan, nagyvilági életet, hogy reá nézve szegénynek lenni egy lenne a halállal. A szegénységet csak regényekből ismerte.

A könnyelmű, nyughatatlan, bízske urból megfontoló, higgadt, alázatos, szerény hivatalnok legyen? Nem! Soha! Sokkal inkább vérvé vált hajdani életmódja, semhogy ily könnyű szerrel le tudna arról mondani. Hídegvérrel fog megválni életétől, minden félelem nélkül. Késedelemre nincsen idő. Holnap van az utolsó határnap, ha nem fizet, elözik mindenét.

Azután elővette kis revolverét, már magára szegőz, egy gyenge nyomás a ravaszra s vége, elmúlik minden,

vagy ürmös-borokot egyáltalán nem tartanak; abban a pinczében vagy más helyiségben tehát, a melyben természetes borok vagy ürmös borok vannak, törkölybor vagy gyümölcsbor még ideiglenesen sem helyezhető el, a legvédebb időre sem:

b) vendéglők, korsmások, bortermelők és más egynéves ezeket az illokat vagy szintén külön pinczékben, illetoleg külön raktárakban, vagy legalább a pinczében, illetoleg a raktárnak deszká- vagy léczfallal elkeresztelt külön szakaszában kötelesek elhelyezni, tehát a törkölybor, valamint a gyümölcsbor természetes borral vagy ürmös-borral együtt csak sem tarthatják:

c) mind a fenti a), mind a b) pont alá tartozó esetekben az a pince, raktár vagy más helyiség, illetoleg annak azon elkülönített része, a melyben törkölybor vagy gyümölcsbor van elhelyezve, a bejárattal könnyen szembefölly helyen alkalmazott, s legalább 20 centiméter magas, 2 centiméter vastag betölköböl álló: „Törkölybor” illetoleg „Gyümölcsbor” felirattal látandó el.

A törkölybornak a fenti a), b) és c) pontokban körülírt módon s az említett feliratok használata mellett való külön raktározása minden körülmények közt feltétlenül kötelező, tehát még akkor is, ha az illeto illokon nem eladásra, hanem házi fogyasztásra vannak szánva.

2. Azokban a vendéglőkben, korsmákban, kávéházakban, kereskedésekben, valamint általában minden olyan helyen, a hol törkölybor vagy gyümölcsbor árusítanak el vagy mérnek ki, az illeto értelmek, ivószobák, vagy más üzleti helyiségek mindenüttben állandóan és könnyen szembefölly helyen: „Törkölybor-eladás”, vagy „Törkölybor-kimérés”, illetoleg „Gyümölcsbor-eladás”, vagy „Gyümölcsbor-kimérés” felirattal ellátott táblák alkalmazandók. Ezeknek a feliratoknak ebben az esetben is legalább 20 centiméter magas és 2 centiméter vastag betölköböl kell állniuk.

Ezenkívül az étlapokon (illetoleg itallapokon) és árjegyzékeken a borok mellett az elarusított, illetoleg kimért törkölyborok és gyümölcsborok is feltüntetendők, még pedig közvetlenül a természetes borok mellett és ugyanolyan nagyságu betölkökkel, mint a természetes borok.

A mesterséges borok készítésének és forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló törvény hatályos végrehajtásának előmozdítása ezáltal helyi bizottságok is szerveztetnek, az u. n. bor-ellenőrző bizottság, melyet október havi közgyűlésünk városunkban is megalakított s tagjai: Dr. Tóth Imre elnök, Schelle Róbert, Margósy János, Falder Károly, Grotzenbacher Gyula, Fizely Károly, Losztánszky József, Nyitrai László és Szlankay Ferenc.

E bizottság feladata a borforgalomnak megfigyelése, az előkövetelt kihágások tekintetében az illetolekes hatóságoknak valamint a törvénybe ütköző kihágások által jogaikban sértett érdekköröknek nyomra vezetele s a kihágások kiderítésére irányuló eljárások megkönnyítése. E bizottságok számára részletes utasítást s rendelet 33. §-a ír elő.

lovaglás ellen nem lehet panasz. A sikertő láma közt felhangzik a győztes ló neve. Csakely számú hívei dadallatosan kísérik a mázslóhoz a kis mént, lovasát majd hogy le nem szedik lováról. Annak pedig még az arczeine sem változik, oly nyugodtan ül nyergében, mintha séta lovaglásról jönné. Hídegen fogadja a zajos óvaöziókat, csak szeméi csillognak fel olykor-olykor; meg-megveregeti lova nyakát.

élet vár. Aztán nagy lassan alábbhagynak a kisbálassal a nép az új verseny számon igyekezik a veszteségét behozni. A nagy tribúnáról gyorsan távozik az arisztokrácia. A többi futam nem érdekli őket.

Bene Aladar még mindig nem bírja izgalmosságát legyőzni. Egy pillanat alatt beleszéd a nagy változás ment végbe. A biztos veszteségbe való kilátás s a hirtelen nyereség ellopították agyát. A visszás érzelmek elkibontották egész valóját.

Élete függött a ló futásától. Vakmerőben biza magát a sorsra. S a vakzereszen megsejle a benne vakon bízót, a többszöröz jutalék hajdani gazdaságát állita vissza. A pár percet előtt még szegény, életétől megvalni akaró emberre újra gazdagság, gyönyörteljes

Aztán nyugamlat erőszakot magára, szivarra gyújtott. Hídeg, közönyösséggel szedte fel nyereségét, gondatlan uralással gyümölcsözle zsebébe a nyert összeget, egy egész vagyon. Mosolyogva köszönté ismerőseit. Egy pár percet alatt átterjedt híre szerencséjének. S ő hídegen fogadta barátai gratulációt.

— Ah, csakelyság az egész kedvesem. Biztosítalak benneteket, szót sem érdemel az egész historia. Bizonyos voltam dolgom felől. Kétszer ekkora összeget nyerhettem volna. Ismertem a lovat. Dohát nem akartam egészen tönkre lenni a bookmakereket.

Harminezikénte.

## Hivatalos rész.

6428. sz./1897.

### Hirdetmény.

A városi törvényhatósági bizottság f. évi 258. sz. határozatával kimondotta, hogy az idegen helyekről Selmezbányára elarusítás céljából behozott husarók, sertések, borjúk, bárányok stb. melyek levágott állapotban beárusított alkalmával és ezeken kívül első időben is közhelyeken eddig rendszeren az ezen ezéla kijelölt fötören egészben vagy részenként eladatni szoktak, jövöre csak is a husarú csarnokban lesznek árusíthatók s egyáltalán nyers husaróknak nyílt téren és utcákon leendő elarusítását betiltja, továbbá, hogy a husarú csarnokban nem fölkeberők által áruba becsatolt husarú után a szabályrendeletileg megállapított helyen határozott s számos állatok husarúk eddig szokott árusítását nem érintik.

Selmezbányán 1897. évi október hó 30-án.

Szinyai József, polgármester.

## TUDÓSÍTÁSAINK.

Veszprém, nov. 21.

Délután 3 órakor okcerszerű szelben helyről kigyulladt a szegényház épülete. A tözoltók a honvédség segítségével roppant erőfeszítéssel gyorsan lokalizáltak a tüzet. A szegényházi lakók mind megmenekültek.

Bécs, nov. 21.

A külügyi bizottság jövő ülése 28-án vasárnap lesz.

Berlin, nov. 21.

Szögyön-Marieh osztrák-magyar nagykövét ma volt a német császárnál s azután részt vett a reggelin.

Havana, nov. 21.

Az utóbbi napok fűkötésében a feleköl 225 embert, a spanyolok pedig 26 halottat és 110 sebesülteket vesztettek.

Róma, nov. 20.

Biztosra veszik, hogy Martini képviselőt nevezik ki Egyháza rendkívüli parlári biztosnak. Martini december 4-én indul el Massanahra.

Athén, nov. 20. (Havas.)

A krétai nemzetgyűlés hirdetményt tesz közzé, amely a tenegegnokokat a nemzetgyűlés kívánságaira adott feleletét tárgyalja és a népet a mezzemékek birtokainak teljes megvásárlására szólítja fel.

Athén, nov. 21. (Havas.)

A hadi eseményeket vizsgáló bizottság ügyében fordulat állott be, amelynek politikai következményei lehetnek. A kamarának holnap valószínűleg vásáros ülése lesz. Az antifidelmista csoportok arra törekednek, hogy megakadályozzák a választót. Nehány lap azt tanúsítja a miniszteriumnak, hogy a kamara működését halasztza el.

Tromsø, nov. 21.

A Sören-Kröner vezetése alatt nov. 5-én a „Viktor” hajón a Spitzbergára indult expedíció, amelynek az volt a rendeltése, hogy a jégföldön halott segélykísélés dolgot felderítse, — ma visszatért. Az expedíció semmit sem látott, amiből emeltek tartózkodásra lehetne következtetni.

Melbourne, nov. 21.

A város közepének egyik föltézetében ma reggel óriási tűzvész pusztított, mely Ausztráliában majdnem páratlanul áll. Az erős szelben a lángok egy nagy háznegyednek összes szövött árakkal telt raktárát elpusztították. Az egész negyed porrá égett. Az anyagi kárt egy millió font sterlingre becsülik.

Grätz, nov. 21.

Tegnap este a „Zum Sandwirth” vendéglő egyik termében a keresztény-szocialisták gyűlést tartottak, amelyen Axmann képviselő szónokolt. A mellékeremben levő szocialdemokraták és munkások azonban megzavarták az ülés lefolyását. A rendőrség erre kiszorította a zajongókat a teremből, mire azok az utcán tüntetni kezdtek. A rendőrség képtelen volt a zavargás elfojtására, mire katonaság vonult ki, amely éjfélig helyreállította a rendet. A katonaság össztüzközött a munkásokkal; öt munkás megsebesült, kettő súlyosan. A megsebesült munkások közül az egyiknek szuronyral a czombjába szúrtak, ez meg az új folyamán meghalt. Tíz munkást letartóztattak.

Mára két szocialdemokrata gyűlés volt hirdelve. Az egyik az „Annensal”-ban incidens nélkül folyt le. A másikat Pichler munkaszervező hívta össze és napirendjére az általános községi választójog volt kiválasztva. Ezt betiltották a tegnapi események miatt. Az Auersperg-terem, amelyet rendőrök szállottak meg, a munkások csoportjába gyűlekeztek, mert állítólag Axmann képviselő a téren levő egyik kávéházban tartózkodott. Egy orakor délután a rendőrség szétoszlatta a tömeget. A rend fenntartására minden intézkedés megtörtént.

Athén, nov. 20.

Zaimis miniszterelnök a kamarában kifejezte azt a reményét, hogy a végleges békeszerződésről szóló törvényjavaslatot nyolce napon belül a ház elé terjesztheti; a pénzügyi ellenőrzésről szóló törvényjavaslatot december hó első napjaiban nyújtja be. A miniszterelnök azt kívánja, hogy a munkálatokat a tárgyalások befejezéséig elhalasztják. Elénk vita fejlődött ki azon indítvány felett, hogy a hadi események megvisszafutására bizottságot küldjenek ki. Delyannis kijelentette, hogy beleegyezik e bizottság kiküldésébe, oly czéllal, hogy megadják, ki felelős a háborúért, mely intézkedéseket tettek és mily módon folyt le. A kormány semleges magatartást tanúsít. Smolenski tábornok a vita folyamán kijelenté, — hogy a háborút improvizáltak és az előkészületek sajnálatos módon hiányosak voltak. Beeslétszavára állítja, hogy első sorban György király kívánja a háború okozóinak megbüntetését. Azok a képviselők, a kik az indítványokat a bizottság elé terjesztették, beleegyeztek nyilatkozni, a nékkel azonban, hogy a jelenlegi miniszterium iránt rosszaságot fejeztek volna ki. A kamara elhatározta, hogy ez indítványok felett való tanácskozással elhalasztja.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Erzsébet napja.** Szeretett királynéknak nevénapját a szokott módon ünnepelte városunk közönsége. Korán reggel sűrű mozdálványok jeleztek a nagy nap felvirradtát; középpontjeinken s több magánházon is lengel a nemzeti zászló. A Nagyboldogasszonyról nevezett templomban Podhrzay prépost-plébánosunk celebrált a fényes nagy misén, melyen összes hatóságaink megjelentek s a Pachertáró összes munkásai körében voltak Jakó Gyula bányamérnök vezetése alatt. Az ég áldását kéri az egész magyar nemzet a szeretettel övezett királynéira!

— **Kinevezés.** *Clement Béla* volt tanárség bányaiskolai rendezés tanárára nevezetelt ki Selmezbányára.

— **Választási mozgalmak.** Két választott törvényhatósági bizottsági tag helye ürült meg ez évben, melyek december hó 3-án Wankovits Lajos vál. elnök vezetése alatt megtartandó időközi választás alkalmával fognak betölteni. Már is megindultak a jelölések s valószínű, hogy Selmezbányáról Svehla Gyula főtanulmányos fog bekerülni a bizottságba, a mennyiben pedig Svehla ellen törvényes szempontból kifogást említenek, ugy szóban van Benze György akadém. tanár jelölése is, egy helyet állítólag Hodrusványiak tartanak fenn, de az egyén tekintetében még nem határozta. Ezek természetesen mind csak kombinációk, mert az eredmény a nagy választó közönségtől függ s az esélyeket előre látni nem lehet. A törvényszabla hirdetmény, melyben pontosan körül van írva, hogy kik választhatók — közzé van téve fahragasztással — felhívjuk rá a választók figyelmét.

— **Kolos intézet.** Vasary Kolos hercegprímás úr ó említteti ama kérelemnek, hogy a helybeli r. kath. leányiskola védnökkéget elfogadjon és az iskolának a „Kolos intézet” nevet engedélyezni kégeskedjék, f. é. október 6-án 6311 szám alatt kelt leiratában eleget tett. Az iskolázás ezen körülményt hiadisan vette fölönként s elhatározta, hogy a hercegprímás úr ó emni méltóság ezen kiváló kegyességét küldöttségileg fogja megköszönni.

— **Szóllóssy bácsi bálja.** A mi Szóllóssy bácsink, a tánczenitász Nesztora e hó 27-én szombaton tartatja meg növendékeivel a vizsgát zárkörű táncmulatság alakjában. — Szóllóssy bácsi igazi tánczenitál, kinek főbűvészsége, hogy a reá bizott növendékek meg is tanuljanak táncolni; azért vállalta magára azt a költséges időtöltést is, hogy a tanfolyamot két óttal meg hosszabbította. Közönségünk ismeri a buzó oktatást s így bizonyos, hogy a próba-bál fényesen fog sikerülni.

— **Selmezbánya és az akad. tanárok.** Sokan hangoztatják azt, hogy a v. mernöki állás föltételek, Selmezbányára kicsiny ahhoz, hogy egy mernököt el tudna látni teendővel — pedig hát a mostani körülmények szerint is *Cséli Ottó* és *Sobó Jenő* akad. tanárok alig egynégy megelenni a sok „szives” felkérésnek, melyekkel őket a városi tanács megelji, pedig a mernöki teendők igen nagy részét a gazdasági tanácsnok végzi pl. az épületek és utak fenntartása tekintetében. Apropos gazd. tanácsnok! hiszen ez az állás is föltételek? Mi teendője lehet Selmezbányán egy gazdasági tanácsnoknak? — kérdjétek sokan — no hát csak kérdjétek csak meg a gazdasági bizottságnak egyik szótvalas látogatójától, *Winkler Benő* akad. tanártól, s különösen nézzék át a közgyűlési tárgysorozatot, van-e egy is, melyben a gazdasági ügy ne lenne a tulajdon? *Schelle Róbert* és *Benze György* is sokat panaszkodhatnak a gazdasági tanácsra, mely minduntalan új tanulmányokkal foglalkoztatja őket pl. legutóbb a belabányai ivóvizet kell vegyelemni — (a gágyáron már tülustunk!) aztán *Dr. Fodor László* akad. tanár sem lehet panasz a városra — a hány szépiészeti ügy csak van, az mind megforult az ő kezében is, sőt építészeti ügy is, sokat kelle neki s rajzolgatnia tervezgetnie és számíltatnia a város érdekében! No,



Induló hásnak oly nagy teriméje  
E kocsma keresztül mind beleje férne!  
„Ezt ugyan nem hiszitek! de hát mond csak tovább,  
Mit iszotok odalent; van e víz, bor, sör — hát?”  
„Vízet a vezeték, jó bort pincoz adja.  
Sörbe szódát tenni csak a hirt tartja.  
Pereink nincsenek, csak egy tartja magát,  
Szóda Janos perét még le nem járatták.

„Van-e sok lapotok?” Van annyi mint a gaz.  
„Skorpis”, „Püllentő”, „Órezafelő”, „Giz-gaz”.  
Szeretném is már a lapras is.  
Egy a főrészvényes: a neve Infans.

Hatalmas vállalat, ezéja: boldogítás!  
„Mondani akarod talán csak: amittis?”  
„Nem, nem úgy van ez, kihalgat mindenkit  
És ellát mindenkit a nem károsít senkit.

Dolyfós hivatalnok és népnéző ügyvéd  
Nines mit kereszünk, haessék nem sok — fűgét!  
„Eh de mit kérdezzünk, úgy sem szólis igazán,  
Beszélj hát magadotl, mi van Selmezbányán?”

„Hát vannak iskolák kislitól a főig  
Új épületekben, elhagyták a régit,  
Buda gyerek ninesen, mert az iskolában  
Tölelseről öntik a tudományt a szája.

Tornyos városában ragyog az új ezimer.  
Benne dolgos urak ülnek este, reggel.  
Minden hivatalnok külön palotája,  
Minden palotának villám a gyertyája.

Cezekben köréppitt villám kocsik járnak  
Tömvé emberekkel, kik mulatni vágnak,  
Mulatozni járnak lilyére, Rovnára,  
S a nyaralókkal telt szép Hodrusbányára!

Redoubta esténken s úri kaszinóba  
Nem kártyáznai járnak, nem divat az már ma.  
(— Helyeslőg bölint nagy Széchenyi fejé\* —  
Mert ezt valamikor ő is így tervezte. —)

Minden este játék nemzeti színházban,  
A mely állandó lett s van nagyon divatban  
Dafiteitnek ninesen, mert pénzünk van bőven,  
Reményünk — az igaz — van holmi kölcsönben,

Adósságot azért csinálnak legottan,  
Mert magyar természet van a városunkban.  
Bányánkban arany nagy bőségben terem.  
Az ezüstös érezt én alig ismerem

A bányász mind nagy úr, tyúkot eszik mindig  
S addig dolgozik csak, míg jól meg nem bízik.  
Minden este nálunk csapirángot fújnak,  
Mert katonák vannak, kaszárnyákban laknak.

Órül is a lelke a honvédszobornak,  
Ha a sétátérnen párosan sétálnak,  
Rendőr nem volt, nines is és nem is lesz soha,  
Minek oda rendőr, ha nem akad dolog!

Mit akartok hát még, hogy elmondjak híven  
A szép egyetértést? csak kérjétek fölöm!  
„Nem-nem kérünk többet, szolt egy régi palár,  
Szavainak hínni úgy is nem tudunk már.

Új ide közbékn s ragadj telt poharat,  
Hogy kocsizsunk veled s kiáltsunk nagyokat,  
Eltesnek a királyt no meg Selmezbányát,  
Melynek az országban nem találai mását.

Éltesse az Isten jó népet sokáig,  
Hozza ide közénk mindnyáját egy szálán,  
Mert nem hitük volna mikor még lenn éltünk,  
Hogy ilyen élelmes, derek a mi vértünk

E p i k u s.

\* Valamelyik szópajja volt selmezi.

**NYILT-TÉR\*.**

**Fouhird-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méter**  
kint — japáni, chinái, s. a. t. a legújabb mintázzal és színek  
ben, ú. m. fekete, fehér és színes **Henneberg selyemet**  
35 krtól 14 frt 05 krt méterkint sima, csilós, kocsizású, mintá-  
zoltakat damasztol s. a. t. (mint egy 240 kilenből) minőségben  
és 2000 szín és mintázattal, s. t. **postabőr és vámmen-**  
**tesen a házhoz szállítva és mintákat küld**  
**postafordultával: Henneberg G. (es. k. ud.**  
**variszállító selyemgyára Zürichben.** Svajzba  
csizmett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bilyeg  
ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan élin-  
tegetnek. (420) 2

**HIRDETÉSEK.**

**BUTOROK**

részletfizetésre is legolcsóbban  
kaphatók

**Ehrentreu és Fuchs**

8-10 **Testvéreknél** (421)

**BUDAPEST, VI., Teréz-körút 8. sz.**

Nyomatott a lap tulajdonos Joerges Ágost özv és Fia könyvnyomdájában Selmezbányán 1897.

1788. sz. **Árverési hirdetményi kivonat.**

A selmezbányai kir. bíróság mint telekkönyvi  
hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár  
végrehajtónak, Neuschl Antal és neje végrehajtást  
szenvetve elleni 67 frt 76 kr tőkekövetelés és járulékal  
iránti végrehajtási ügyében a selmezbányai kir. járás-  
bíróóság területén levő, a pjergi 9 sz. tjkvben fekvő  
Neuschl Antal és neje Spisák Ilona tulajdonul be-  
jegyeztet + 617. l. 10 nöpöss. sz. ház és kert 292  
frt, + 653. hrsz. kert 14 frt, + 654. hrsz. kert 5 frt,  
és 655. hrsz. kerre 1 frt emzenn megállapított kikülfalási  
árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb meg-  
jelölt ingatlanok az 1897. évi december hó 6-ik  
napján délelőtt 10 órakor Hegybánya (Pjerg) községi  
bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a meg-  
állapított kikülfalási áron alól is eladotni fognak.

Árverezeni szándékozik tartoznak az ingatlanok  
becsárának 10 %-át közzépnyben, vagy az 1881. LX. t.-cz.  
42. §-ában jelzett árformával számított és az 1881.  
évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminis-  
terrendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban  
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz.  
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál  
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer-  
vényt átszolgáltatni.

Kelt Selmezbányán, 1897. évi szeptember hó 23-ik  
napján.

A selmezbányai kir. járásbíróóság, mint telek-  
könyvi hatóság. **Lilja Antal, kir. bíró.**

**Szomorú — de igaz,**

hogy öllözökéinkre nagyobb gondot fordított, mint  
**egészségünkre.** Ha ruháinkon a legparányibb szaka-  
deket észleltük, sielünk azt legott eltüntetni, nehogy  
nagyobbddjék, de ha ez teszi egészségünknel az eset,  
számba se vesszük. Egy kis köhögés, fofájás, emésztési  
zavarok stb. mi lesz az? Úgyet se vetünk rá. Hát ez  
**vétkes könnyelműség,** mely későbbi keservesen meg-  
boszszolja magát rajtunk, mert valajnit a kis szaka-  
dekből nagy lesz, épp úgy a ki: bajból nagy baj kelet-  
kezik, ha kellő intézkedés ninczen kéznél. A legtöbb  
betegség külförása a gyomor rendellen működése, amit  
— idejeorán használva — Egger kellemes ízű **Soda-**  
**pasztillája** csakhamar beszüntet (1 doboz ára 30 kr).  
A tüdő-, torok- és mellbajok köhögéssel, rekedtséggel  
kezdődnek. Egger kitűnő ízű **Mellpasztillája** megóv  
bennünket a bajtól teljes biztossággal. (1 doboz 50 kr,  
és 1 frt. próbadoboz 25 kr.) Minden gyógyszerárban  
kaphatók. Főraktár: **Nádor-gyógyszertár**

**Dr. Egger Leó és Egger J.**  
9-30 Budapest, Váci-körút 21. (423)

**Kézimunkák,**

nemkülönbön **hímző-anyagok és hímző-szövetek**  
**rendkívül nagy választékban**  
szabott gyári áron kaphatók



**Bérczi D. Sándor**

kézimunka nagyiparosnál  
**BUDAPEST, Király-utca 4.**

Képes árjegyzékem 1185 eredeti kézimunka-rajjal kívánata rendelkezésre áll.

**Gyári raktára a legjobbnak elismert**

**„VICTORIA” kézi hímzőgépeknek.**

Darabja 4 forint.

(424) **Vizonteladók árengedményt kapnak.**

Hozzávaló hímzőkeret és hímzőanyagok nagy választékban.

Alapított 1858.

**Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-Társaság**

(ezelőtt WALSER FERENCZ)

**BUDAPESTEN, VI. ker. Külső Váci-ut 45. szám.**

(426)

Sürgönczim: **SZIVATTYÚGYÁR BUDAPEST.**

**GYÁRT:**

mindenféle gőzgépet, Schmidt-féle forrgőzmotorokat (40% szénmeglakarítás), petroleum- és  
benzin-motorokat. Keretfűrészeket, körfűrészeket és csertöröket, gőzkanókat, előmele-  
gítőket, tartányokat. Hidákat és egyéb vasszerkezeteket. Mindenféle szivattyúkat gőz-  
szij- és kézi hajtásra, valamint villamos üzre. Artézi kútfelépítményeket vasból. Tűz-  
feokendőköt és vízszállítókat, tűzoltósági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket,  
öntöző-kocsikat, sárkaparó és seprőgépeket, hőekéket és uthengereket. Egészségügyi  
szereket, mint gőzfertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, póczegődr  
tisztító készülékeket. Vas- és érczöntvényeket, harangokat. Keményöntésű aczélfeleltű  
tűzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat.

LÉTESIT: vízn.üveket, csatornázásokat, vízvezeték és légszűrberendezéseket, központi  
fűtéseket.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek. 38-40



**A nagy válság!**

**New-York és London** az európai szárazfölet  
sem híméle meg és egy nagy ezüstáru-gár indítatva  
érezte magát arra, hogy a munkáinak csekély meg-  
terítése mellett összes készletén tünadon, minél fogva  
a következő megbízatásom van: Az alább megjelölt  
tárgyakat kész vagyok **6 frt 60 krtól** árulni ár lefűz-  
tése mellett bárkinek is elkülden, ez pedig:

- 6 darab legfinomabb asztalkést, valódi angol pengével
- 6 „ amerikai szabad. ezüst villát (egy da-  
rabból készve
- 12 „ amerikai szabad. ezüst evőkanalat,
- 6 „ amerikai szabad. ezüst kávékanalat,
- 1 „ amerikai szabad. ezüst levesmerőt,
- 1 „ amerikai szabad. ezüst tomerőt,
- 2 „ amerikai szabad. ezüst tojaspohárkát,
- 6 „ angol „Victoria” alsó eszétet,
- 2 „ díszes asztali gyertyatartót,
- 1 „ thea-szűrőt,
- 1 „ legfinomabb ezukor-szűrőt,

öss. 44 tárgyat **6 frt 60 krtól.**  
Minden **44** tárgyat az ára ezelőtt 40 frt volt  
jelenleg pedig csekély **6 frt 60 krtól** szállott le  
Az amerikai szabad. ezüst teljesen fehér fém, mely a  
ezüst színt 20 évig megtartja. — Bizonyítékul annak  
hogy e hirdetésnek alapja

**nem szélhámosság,**  
közletem magamat nyilvánosan, hogy mindenkinek,  
ki a megrendelt áruval nines megelégedve, a lefűzetett  
árt minden fennakadás nélkül visszatértem; azért sen-  
kinek sem volna szabad elszalasztani, hogy magának  
ezen díszkészletet megszerezze, mely különösen mint  
**díszes karácsonyi és újevi ajándék.**  
valajnit minden jó háttársánál alkalmas

Kapható egyedül csak:  
**HIRSCHBERG A.**

egyesült ázsák-amerikai szab. ezüstárú foglyménységénél  
**BÉCS, II., Rembrand-út 19/16. — Telephon 7114. sz.**

Vidékre vagy az árak előzetes elküldése után,  
vagy utánvét mellett szállít.

Ehhez tisztító por 10 kr.  
**Valódi csak a védő-jeggyel kapható:** (Egészszégi éremmel kitüntetve.)

- 425) **Az elismerő nyilatkozatok kivonata:** 5-7
- A küldeményt megkaptam s nagyon meg vagyok elégedve; kérek még egy 6 frt 60 kros díszkészletet. **Báró Bánffy.**
- Köszömvár.
- A küldeményt megkaptam s meg vagyok elégedve; kérek még egy hasonló küldeményt. **Borozics, Magyarország. Keresztes Sándor, főszolgabíró.**
- Az első küldeményvel nagyon meg vagyok elégedve; kérek még egy készletet. **Kalo-sa. Majorossy János, kanonok.**



„Victoria” kézi hímzőgép.